

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlilor Vănuș 27.
Abonamentul cu înfăptuire săptămână: pe un an 600 lei, pe doi ani 1100 lei.
Prețul Anului și listă adrese abonabili - România și țările din jur.

Discuții agricole

Interesante constatări și propuneri ale d-lui N. Chiriacescu-Cernavoda în legătură cu cultura legumelor.

PROPUNERI

Ce se poate face pentru protejerea muncii naționale - în agricultură ?

Să se oprească cu desăvârșire intrarea în țară a specialiștilor străini, indiferent de specialitate și naționalitate.

Cei aflați în țară să fie obligați ca la finele campaniei în curs, să lichideze afacerea, pregătându-se de plecarea.

Toate contractele acestora să fie reziliate, iar grădinile avute de ei să fie date grădinarilor din țară sau asociațiilor de grădiniari.

Tot în vederea acestui scop Ministerul poate crea în jurul fermelor și a școlilor de Horticultură și Legumicultură, centre de perfecționare pentru absolvenți, cărora completându-li-se cunoștințele să li poată plasa în țară, fie la întreprinderile particulare sau pe cont propriu, fie la Stat pe la diferite instituții ca grădiniari angajați pe la regimente și stabilimente militare.

Acei care vor să se ocupe de agricultură să fie împroprietăriți, fie în comuna lor de origine, fie în regiunile de colonizare și obligați să înființeze mici ferme model, care să servească drept exemplu acelor în mijlocul cărora activează și să facă și ofițiul de agent statistic și informator al Ministerului pentru chestiuni de agricultură și zootehnie.

Absolvenții care practică meșeria pe cont propriu și care dispun de inventar și mijloace materiale să fie împroprietăriți pe rezerva rămase dela exproprierea și destinate la loturi agricole și zootehnice, cu obligația să înființeze centre agricole regionale model care să fie sub controlul Statului, dar în care Statul să nu mai fie nevoit să investească noi capitaluri.

Să se vadă, dacă pământurile date agronomilor de diferite grade se folosesc în scopul pentru care au fost împroprietăriți, sancționându-se aceia cari le-au schimbat destinația, sau care nu le cultivă conform cu obligațiunile luate.

Să se facă o statistică a absolvenților școlilor de agricultură și Ministerul să creeze un birou care să se ocupe cu plasarea acestor absolvenți în exploatarea agricole, de Stat sau particulare și care să urmărească de aproape activitatea absolvenților în câmpul practic al agriculturii. Crearea acestui birou de plasare s'a aprobat de Onor Ministerul de Agricultură cu ordinul No. 201683 din 25 Septembrie în urma cererii făcute de absolvenții școlilor de agricultură la diferitele lor congrese.

Ca o completare, învățământul agricol să fie astfel reorganizat încât, absolvenții în viitor să fie îndrumați numai către practicarea agriculturii, numărul școlilor de agricultură să fie redus, menținându-se școlile vechi, cu tradiție, pe care însă să li fie izvoarele cu tot utilajul necesar, în personal instalat, unele și animale, încât pregătirea elevilor să fie cât mai completă și mai potrivită cerințelor de astăzi ale agriculturii moderne.

Cum se poate încuraja creșterea cooperativelor de grădinarie.

Statul și toate instituțiile publice și particulare să fie obligate să arendeze terenurile apte pentru grădinarie numai absolvenților dela școlile de agricultură sau învățărilor sau cooperativele de grădinarie, constituite exclusiv din români.

Aceste cooperative să se bucure de o scutire de impozite, să poată căpița credit dela Banca Centrală Cooperativă în condițiuni avantajoase, la început Statul să le acorde semințele necesare cu preț redus; iar produsele lor să fie preferate la toate furniturile instituțiilor publice.

Să se întocmească un proiect de contract care să protejeze aceste cooperative contra definditorilor de terenuri care ar căuta să speculeze munca asociaților sau specialiștilor români.

Desfacerea legumelor să fie lăsată din mâna străinilor și dată românilor, care să li fie prelași la închiriere compartimentelor din piețele publice, dispunându-se ca activitatea să fi or de administrația d-ului Prefect, primari și inspectorii agronomi, să înlesnească asemenea importante realizări.

Să se stabilească dreptul de preeminență pentru absolvenții școlilor de agricultură și cooperative la arendarea ori căruia teren agricol sau de grădinarie fie la Stat sau particular și la preț egal să fie ori când preferat un absolvent dela agricultură sau o cooperativă agricolă sau de grădinarie.

Ministerul de agricultură, Casa Centrală a Cooperatiei, Camerele de Agricultură și Federația Județeană să conlucreze la răspunderea acestor grădini cooperative, controlându-le, îndrumându-le și susținându-le activitatea. Dacă se va proceda astfel să fim siguri în minimum de timp, importul specialiștilor străini nu va mai fi necesar.

Comerțul semințelor de legume se poate naționaliza și raționaliza astfel:

- 1) Statul pe lângă fermele sale și școlile de specialitate să cultive plante pentru semințe de legume selecționate și
2) Să se creeze un sindicat al cultivatorilor de semințe de legume care, subvenționat de stat, să producă, pe regiuni, cele mai bune, mai selecte și mai adaptabile plante de grădinarie.

Toate semințele să fie controlate și garantate asupra purității și germinării la punerea lor în vânzare, încât cultivatorii să fie feriți de surpriza și pagube, iar valoare semințelor care ar urma să fie importate, să rămână în țară.

Ori cât de grea ar fi această operațiune, și ori cât și ori cât de multă specialitate și educație ar cere, socotim că fața de rentabilitatea afacerii se vor găsi multe persoane și instituții care să se ocupe cu producerea semințelor de legume.

Exemplu, cu unele societăți din țară create în acest scop, dar care au dus la faliment, cu

O neglijență

La 30 Mai c. a trecut prin orașul nostru spre Băiți - unde, la 2 Iunie a. c. s'a făcut sfârșitul noilor catedrale ridicate prin sărguința P. S. Virașon-Pulu - I. P. S. Mitropolit Maximos de Chalcedon cu soția sa, P. S. Gherontie, secondat de clerul Sf. Episcopii și de reprezentanții de seamă ai comunității elene din localitate, a tinut să facă înălților oaspeți o deosebită primire, găzduindu-i în casa-și reședința episcopală. După oficierea unui Te-Deum în catedrala Sf. Episcopii, P. S. Gherontie, vând să arate înălțului Chiriarh de pe lângă Sf. Patriarh e de Constantinopol câteva din frumoasele realizări ale orașului Constanța, a mers, între altele, să viziteze și Mamaia. I. P. S. Maximos și soția sa au rămas adânc impresionați de pozițiile pitorești ale localității, cum și de deosebita realizări ale Municipiului Constanța. Cazinoul de la Mamaia a atras, mai ales, atenția înălților vizitatori. Grecii din comunitatea elenă constănțeană, cari erau de față și-su exprimat, însă, mirarea asu prau anul lucră: lipsa numelui P. S. Episcop al Tomisului de pe placa comemorativă din interiorul cazinoului de la Mamaia.

Pe această placă figurează, pe lângă celelalte oficialități și numele a doi preoți din orașul Constanța.

Aducându-i-se la cunoștință P. S. Gherontie, care între timp era ocupat în altă parte, această omlsună vinovată, a fost de părere că la mijloc e o inadvertență. Drept să spunem a fost nu se poate mai penibil lucru, pentru toți românii de față, remarcă atât de dureroasă a reprezentanților comunității elene din localitate. Cum adică ? Era necesar să observe, în prezența unor înalți oaspeți, conlocuitorii de alt sânge al Constanței, faptul rușinos pentru noi toți, că Episcopul român al localității lipsește dintre cei cari puteau să onoreze cu numele lor și acea placă comemorativă și înalt istoric al acelei clădiri ? Nu ne vine să credem că acest lucru, care ne-a plămuit obrazul în fața justei observații elene, a fost săvârșit cu deplină conștiință. Dimpotrivă, nu știu din ce sentiment de mândrie națională ne vine să credem că la mijloc a fost într-adevăr, numai o inadvertență. Am dori, ca d-l primar al Municipiului Constanța, pe care-l știm un bun român, să la la cunoștința acest lucru, pentru că altădată, subalternii d-sale dela Municipiu să nu mai săvârșesc asemenea erori, cari sunt tot atâtea palme pe obrazul orașului bun român. Semnalăm faptul cu nici o altă intenție decât ca să se știe.

Diac. CONST. STAIU

Renovarea palatului municipal din Constanța

Palatul municipal din localitate având nevoie urgentă de unele reparațiuni și renovări, a avut loc ieri (ierneza) sesiunea publică pentru adjudicarea acestor lucrări. Devizul fotocmit de serviciul tehnic al primăriei apreciază costul acestor lucrări la suma de lei 700.000.

Antrepriza acestei lucrări a fost acordată d-lui Iosif Madeluanu care a oferit efectuarea lucrărilor necesare cu o cotă de 33% sub prevederile deizului surs citat.

Dat fiind urgența acestor lucrări ele vor începe chiar în cursul acestei săptămâni rpe a fi terminate în cel mai scurt timp posibil.

toate subvențiile și ajutoarele primite de la Stat nu se poate impresiona și convinge și credem că rezultatul acestei dificile operațiuni este în funcție de oameni care o mănușesc și o conduc practic, nu de personagiile care ar intra în componența unei asemenea asociații. Totul depinde de organizare, îndrumare și controlul exercitat de Minister și nu de ludismul prin măsurile ce se vor lua se va ajunge la acest bun rezultat.

Așa, după cum s'a reglementat comerțul semințelor de plante în rjere se poate reglementa și comerțul semințelor de legume, spre binele cultivatorilor de legume și țării.

Senzaționala contrabandă de mătase din port

Încă de acum șase zile, indivizii I. Ionescu și I. Ștelanache, cunoscuți ca vechi contrabandiști au început să scoată prin contrabandă o cantitate de mătase lavabilă, de pe vasul "Regele Carol". Eri, pe când șseau din port cu un top de mătase, au fost surprinși de I. Vasilescu și N. Iacobescu, acesta din urmă fost șef de cabinet al d-lui D. R. Ionișescu pe când d-sa era ministru al muncii.

Vasilescu și Iacobescu s'au dat drept agenți de poliție și confiscând mătasa, au dus-o la I. Terzi din serviciul salubrității.

Contrabandiștii pângubiți i-au urmărit însă și văzând că nu se duc la poliție, s-au dus ei la chestura și i-au reclamat pe ceilalți doi drept contrabandiști.

Amența lui Vasilescu, anume Veta Măximas, simțind pericolul a luat mătasa de la Terzi și a dus-o acasă la Iacobescu.

Chestura lăcând cercetări, a răstat pe toți eroii afacerii.

Cercetările s'au extins și la București unde primii doi au vândut o parte din mătase.

Nu sunt excluse și alte senzaționale arestări în localitate, în legătură cu această afacere.

Ultima creanțe de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A.

Sângeroasa agresiune din Constanța

La spitalul comunal din localitate a fost adus și internat ieri seară muncitorul de port Radu Costin care a fost bătut crunt și lozunchiat cu cuțitul în mai multe locuri de către indivizii Vineș N., Simion Gheorghie și Ștefan Pleșcu.

Motivul acestei sălbatece agresiuni este o femeie anume Lica Iordache, concubina lui Niculescu Vineș, care găzduindu-l pe Costin stând de vorbă cu ea l-a loz la bătăe. În ajutorul concubinei gelos au srit și prietenii acestuia anume Simion Gheorghie și Ștefan Pleșcu, cari l-au secondat în sângeroasa înțelțerare.

Teatrul acestei sălbatece agresiuni a fost strada Tudor Vladimirescu, în fața locuinței principalului agresor.

La strigătele victimei a apărut gardianul public Părcălabescu Marin, care a reușit cu mare greutate să scoată pe victimă din mâinile agresorilor săi pe cari i-a arestat conducându-i la chestura de poliție.

Cu actele dresate cei trei agresori vor fi înaintați parchetului.

Fapte diverse

Expulzat. - Individul I o s i l Chaima Hoffman a fost înaintat s'garanței locale spre a fi expulzat în Palestina neavând actele la regulă.

O prețzare. - Intrucât în unele ziare a apărut știrea că societatea română balgară din localitate a organizat excursiuni în vederea balcaniadei dela Sofia, pentru zilele de 14 - 24 Iunie s. c. sub auspiciile și cu concursul d-lui Vasile Stoica, ministrul nostru plenipotențiar la Sofia. Autoritățile locale au primit ordin din partea legislației noastre din Sofia de a da o desmințire categorică asupra amestecului d lui ministrul Vasile Stoica în această chestiune.

Cum va fi sărbătorită Ziua Eroilor

Anul acesta ziua eroilor va fi sărbătorită cu o deosebită solemnitate. În acest scop, P. S. S. episcopul Gherontie, președintele soc. "Cultura Eroilor" și comandantul izbășescu, comandantul garnizoanei, au stabilit următorul program:

Clopotele dela toate bisericile din oraș, vor suna începând dela 5 dimineașă, cu intermitență până la ora 12; toate becurile electrice depe toate străzile orașului vor fi aprinse; gorniții dela toate corpurile garnizoanei vor suna la ora 5 "Zorile", pe piețele orașului; la ora 9 dim. va avea loc în piața Ovidiu, Te-deumul oficial de P. S. S. episcopul Gherontie, înconjurat de întregul cler, la care vor asista toate autoritățile, școlile, societățile, trupale etc.

După Te-deum, va urma procesiunea religioasă spre cimitirul eroilor, cu imnuri patriotice și religioase. După sosirea procesiunii la cimitir, se va oficia un parastas pentru toți eroii. Vor urma cuvântările reprezentanților bisericii, guvernului, armatei municipiului, învățărilor și școlilor.

Ora 12 va fi anunțată prin sirenele vapoarelor aliate în port și prin sârbele de tonuri ale marinei militare, când întreaga mișcare din oraș va înceta, iar asistența din cimitir va fugenachia în semn de omagiu, în fața mormintelor eroilor. Va urma defilarea în fața mormintelor, iar seara se va face o grandioasă retragere cu torțe.

Informațiuni

D. C. Stăncănu, președintele Uniunii Camerelor de agricultură a intervenit la Ministerul agriculturii, cerând desființarea camerelor agricole regionale pentru acestea îngreulează activitatea secțiilor județene și consumă fără nici un folos fonduri importante din contribuția acestora.

Faptul vine să confirme ceea ce susțineam acum un an cu privire la actuala lege a camerelor profesionale. De sigur că și în privința Camerelor de comerț se vor fi făcut de către cel în drept, aceleși constatări.

Guvernul a hotărât ca și anul acesta să acorde prime de export la grâu.

Pentru menținerea prețului consumului intern, se vor face cumpărări prin cooperatie, iar fondul primelor va fi alimentat dintr-o taxă ce se va institui asupra făinei.

Prin portul Constanța s'au exportat ieri: 14 961 682 kgr. produse petrolifere pentru: Italia, Germania și Egipt; 9412 capete păsări vii pentru Palestina; 1518 capete vite pentru Grecia; 30588 kgr. placed pentru Palestina; 2796 kgr. lucrări de lemn pentru Palestina.

D-l. Dr. FRIDERICH BITTAU aduce la cunoștința onoratei clientele, că, reintorcându-se din străinătate și-a reluat consultanțele sale, la sanatoriul "CARITATEA", din strada Teche Ionescu No. 8, în curtea bisericel germane.

Femele de bună condiție serioasă caută post ca menajeră la persoană singură, eventual la familie se pricepe croitorie de lingerie. De preferat la țară. Doritorii a se adresa la ziar.





ROMAN CAPĂȚANA  
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.



## Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”  
proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

### BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

## NICIO INVENȚIE

ori cât de senzatională ar fi  
nu poate da

# 33 milioane pe oră!

Singura tragere dela 15 Iunie a  
Loteriei de Stat

clasa a patra va realiza recordul acesta. El a mai fost realizat de altfel, odată, la 15 Februarie, anul acesta, când tragerea loteriei a stârnit o adevărată senzație. De data aceasta, trebuie să fiți și dvs. printre fericiții posesori ai lozurilor, cari vă pot face milionari, într-o zi! Din toate straturile sociale, din toate părțile țării, de toate vârstele și din toate profesiunile, LOTERIA A FACUT ZECI ȘI ZECI DE MILIONARI. La 15 Iunie va face nu mai puțin de 20. Cumpărați-vă lozul din timp. Ne despart câte-va zile de data evenimentului fericit, când veți fi milionar. Nu fugiți din calea norocului!

## LOTERIA de STAT

### V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în  
Colecțiura Principala

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a IV-a**

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colecțiuni

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANTA

Tragerea clasei a 4-a la 15 Iunie 1935

Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vă cereți să vedeți  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie



**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

Doriți a consuma în liniște  
un ROM curat și bine aromat? Cereți:

### ROM STANDARD Coniac STANDARD

Produs învechit din destilat  
de vin.

De vânzare la principalele  
magazine de coloniale și la  
cele mai frecventate de bodegi  
și restaurante.

### Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin

**Boli și operațiuni de**

**NAS, GÂT ȘI URECHI**

Boli de bronși și Esofag, SRICTURI  
și Dilatații esofagului

(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie

și Radioscoape, Raze ultraviolete

diatemie

Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.

Bulevardul Elisabeta No. 5

în fața Cazinoului

Telefon 71 1

### Cabinet Dentar

**M. DINER**

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din

străinătate și-a re-

luat consultațiunile

Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

### CABINET DENTAR

fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

**DOCTOR**

**EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica

dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95 Telefon: 366

**Nu uitați că cele mai rapide și eficiente imprimări se fac numai la tipografia „Dobrogea Jună”**

### DOCTORUL

**Eduard N. Bernfeld**

Boli interne și de Copii

boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai

noi metode

Strada Rahovei No. 20

colț cu Strada Ion Lahovari

Consult. 8-1 și 4-8

Telefon 445

### Dr. E. STOIAN

Medic de spital

Genito-Urinare, Boli de

femei, Venerice, Sifilis

Tratamentul radical al

blenoragiei cronice prin

DIATHERMIE

Orele de consultație:

p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7

str. Alex. Lahovari 7

(vis-a-vis de teatrul Elpis)

Sanatoriul

„CARITATEA”

**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Raze X — Röntgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electricități.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte

Telefon 442

### Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris

**BOLI DE PIELE, PĂR,**

**SIFILIS**

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)

No. 4 deasupra Căminului

Corso.

Intrarea Str. Mărcu Aurel 5

### Doctor

**Goldenberg-Munteanu**

Specializat la Berlin

**BOLI DE FEMEI**

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea

blenoragiei și Bolilor de Femei

Diatermie—Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Oprescu 7

Telefon 535

### Ocazie rară

Cunoscutul colț la „FA-GADAU” B-dul Independenței No. 24.

Vestita bodegă, grătar, berărie și coloniale se predă întreaga afacere cu inventar și mărfuri sau parțial.

Amatorul serios se vor adresa la magazin.

Vând ocazie dormitor și sufragerie elegantă, garatând soliditate, adresa: Bulevardul Ferdinand 71.

### De vânzare ocazional

un Pian nou cu trei pedale, doritorii a se adresa str. Costache Negri No. 24 Constanța.

„DOBROGEA JUNĂ”

## LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecției „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz

1 lei 200 1 lei 400 1 lei 600 1 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.